

EDACCION:
Progreso, 7, Principal.
Teléfono, núm. 8 :
No se devuelven los originales
Número suelto,
5 céntimos :

EL NORTE

DIARIO TRADICIONALISTA

AÑO IX

GERONA, SABADO 18 DE MAYO DE 1918

ADMINISTRACION

Progreso, n.º 7, Librería

Precios de suscripción:
Trimestre 4 pts.
Un año anticipado . . . 15 >

. . . Anuncios, esquelas y comunicados, según tarifa . . .

Núm. 2.535

NUESTRA CRÓNICA

Gabriel Princi

El telégrafo nos transmitió hace algunos días la noticia de que el famoso asesino del heredero de la corona de Austria y de su esposa en Sarajevo, Gabriel Principe, había fallecido en la cárcel a consecuencia de una enfermedad de pecho. El fallecido ha bajado a la tumba con el enorme peso de esta guerra terrible sobre su conciencia. Pero si es innegable que el gesto homicida del estudiante sirvió hoy fallecido prendió el fuego en la inmensa hoguera, Dios sabe también que su brazo fué tan solo el instrumento de poderes tenebrosos que hacía años estaban entregados al peligroso entretenimiento de jugar con la paz de Europa.

La personalidad de este joven que acaba de morir en su reclusión en una fortaleza cerca de Praga no se destaca con el menudo relieve de todos esos inconscientes y fanáticos conspiradores y terroristas servios y sudeslavos que cometían sus crímenes impelidos y estimulados por un poder oscuro que tenía con una exasperadora tenacidad al desmembramiento del Imperio austro-húngaro. La prehistoria diplomática de la guerra europea ha puesto en plena evidencia que este poder oscuro tenía su instrumento de acción en el nacionalismo servio y su loco de iniciativa y de inspiración en el partido de la corte de San Petersburgo. El brazo de Principe fué armado materialmente en Belgrado y moralmente en la corte del Zar de Rusia.

El Gabinete Patehich había cerrado sistemáticamente los ojos al topo de propaganda anarquista existente en Belgrado desde hacía muchos años. Y no sólo ésto, sino que había ido hasta el extremo de apoyar oficialmente la acción de ciertos clubs y asociaciones nacionalistas servias en cuyo programa de acción figuraba el sistemático cultivo de atentado político contra los representantes de la autoridad en el vecino Imperio austro-húngaro. Recordará el lector que en la información abierta por el Gobierno de Viena acerca del atentado que hizo víctima al heredero del trono quedó demostrada la intervención del elemento oficial serbio en la preparación del horrible crimen. Y si a esto se agrega que el atentado cometido por Principe no era más que el último de una larga serie de atentados de la misma índole fraguados en la capital de Serbia al calor de la «paternal» protección de los Gobiernos de Rusia y con el fin de promover una honda agitación en el Imperio dañino, a nadie podrá extrañar la actitud de energica intransigenza que adoptó frente al asesinato del archiduque Rodolfo el Gabine-

te de Viena persuadido al fin de que el sistema de reclamaciones diplomáticas seguido por el hasta aquella triste fecha había de ser substituido al final por actos enérgicos de intervención para acabar con aquél avispero de asesinos que se había establecido con carácter permanente en una de las fronteras del Imperio.

Cuanto más tiempo pasa, más justificada hallamos la conducta de Austria Hungría en aquél trágico asunto del asesinato del archiduque heredero. La historia hará al Gobierno austro-húngaro plena justicia, como lo hace a todos aquellos pueblos que no vacilan cuando se encuentran en el terrible dilema de ser o no ser y que conservan el suficiente instinto de conservación para que aplaste como un reptil venenoso a una nación que basa toda su política internacional en el ejercicio de un terrorismo orientado exclusivamente a llevar la disolución al seno de su vecino.

Todo el mundo sabía que la pequeña Serbia jamás se hubiera atrevido a cultivar con tanta constancia su política terrorista contra el vecino Imperio, si no hubiese contado con el incondicional apoyo del partido militar de San Petersburgo, entonces omnipotente en Rusia. Jamás se habría concebido sin este apoyo moral y material del Gobierno de Rusia aquella escandalosa apología que los periódicos de Belgrado, aún los adictos al Gobierno, hicieron del horrible asesinato de Sarajevo, que presentaron unánimemente como el merecido castigo de la opresión que tenía que sufrir en Bosnia el sentimiento nacional servio.

La muerte de Principe cierra uno de los capítulos más tenebrosos de la política internacional europea. Con el desaparece para siempre, así lo esperamos, del mundo civilizado este maridaje monstruoso de la diplomacia con el crimen que tan trágicamente se encadenó en la protección que el Imperio ruso dispensó al Reino de Serbia.

Monumento Nacional al Sagrado Corazón

Hace escasamente dos años que el Secretariado Central de Entronización solicitó el valiosísimo concurso de los Secretariados Diocesanos, Centros, Comunidades, etcétera, etc., para elevar un trono a Jesús en el centro de España. No fueron menester argumentos de persuasión; la belleza de la idea cautivó los corazones; una vez más el Sagrado Corazón fué el Divino Seductor de las almas, y los felices seducidos, los apóstoles, surgieron por doquier.

Su labor fué intensa, arrolladora, y, en consecuencia, no podía ser infecunda; firmas y limosnas afluyeron por millares al Centro de Madrid; la prueba más elocuente de ello es el estado de cuentas que suma mas de 411.100 pesetas. Y

ahora que el proyecto será en breve dichosa realidad, queremos, en nombre de este Centro, de España y del Sagrado Corazón, agradecer a ustedes su entusiasta y decidida cooperación. Su bondad y su bien probado celo nos anima a hacerles un nuevo y último llamamiento, a pedirles un posterior esfuerzo en la recaudación.

Una limosna para el Mendigo de amor, para el Divino desterrado de tantas naciones; el que nos da y conserva la paz, y con ella los bienes de la tierra, bien merece un sacrificio de nuestra parte, aunque sea pequeño; hagámosle gustosos por quien nos da todo, dándose a sí mismo.

En este año, en el mes de Octubre (ya se fijará oportunamente la fecha), se inaugurará el grandioso Monumento; mientras las naciones, olvidadas de Dios, se desgarran y aniquilan levantando monumentos de odio, España entona el Hosanna de amor. Llega la hora del triunfo; Cristo reinará porque lo ha prometido. «Reinará», dice el Ilmo. Señor Obispo de Vitoria, por la devoción de los españoles en España toda, haciendo verdaderas las palabras de aquel poeta catalán, quizás el mayor que se ha conocido, Jacinto Verdaguer: «Reina su Corazón en todo el mundo, pero su trono será España.» Ya empieza a reinar por su propia voluntad! Justo es que nosotros recibamos el acto de su Entronización en España, con una verdadera y grande explosión de entusiasmo. Cuando en la memorable fecha del Congreso Eucarístico, Jesús Sacramentado entró en el Palacio Real, allí, en el salón del trono, se consagró España entera al Sagrado Corazón; desde entonces, palpablemente, comenzó a caer una lluvia de gracias y bendiciones sobre esta patria querida; justo es que demostremos nuestra gratitud aclamándole y proclamándole Rey de reyes y Señor de los que dominan, en este trono que ricos y pobres le hemos levantado en el centro de España.

Pues bien; a esto responde el Monumento; es la aclamación del pueblo español. Y cuando el día ya próximo de la inauguración, recordando el grandioso homenaje del Congreso Eucarístico, España acuda al Cerro de los Ángeles para entronizar en su mismo centro y coronar a Cristo Rey, entonces expresarán una dichosa realidad las palabras insertas al pie de la gigantesca imagen del Sagrado Corazón.

«REINO EN ESPAÑA»

La Presidenta, Duquesa de la Conquist. — La Tesorera, María Teresa Alvarez de Kindelan.

Lanas y algodones

Ojalá no vender colchones de lana o algodón sin antes visitar esta casa. Se pagan hasta CINCO PESETAS el kilo.

S. Francisco, 11.—Tienda

El espíritu de equidad

Es lamentable en extremo que en los actos de los hombres a menudo se eche tanto de menos el espíritu de equidad que debería animarlos, y en cambio, en ellos predomine grandemente esa mezquindad repulsiva que predispone al inferior contra sus mismos superiores: muchas veces, indagando las verdaderas causas de ciertos hechos, nos veríamos obligados a traer a colación aquello tan sobado de las pequeñas concupiscencias, pequeñas por lo que en si son, y por lo que rebajan a quien dominan, aunque grandes sean para los mismos espíritus que de ellas se dejan llevar.

Y de ahí nace, seguramente, esa corriente general de escepticismo que de un tiempo a esta parte viene perturbando al mundo: los fuertes sanguinarios a los débiles, los ricos chupando a los pobres y los superiores humillando a los de abajo, sin consideración alguna por los vínculos de religión ni de sangre, han producido esa falta de fe en nada ni en nadie que desgraciadamente viene acentuándose.

Es ya regla general que no debe medirse a todo hombre con la misma vara en cuestiones serias de disciplina; cuando conviene a las miras particulares de un cualquiera, que quien cometió mil desafueros campe por sus respetos libremente por esos mundos, se le estrecha la mano y se le felicita por las fechorías que llevó a cabo.

Esto, ni más ni menos, acaba de sucedernos con la inmoral amnistía de esta vez. A cuatro hombres que engendraron una de las mayores perturbaciones que en el siglo presente ha sufrido nuestra Patria; a cuatro... que sembraron de víctimas nuestro suelo, ultrajando toda ley, se les saca de la cárcel; es más, se les lleva a las Cortes como representantes del pueblo que ultrajaron.

No tardaremos en gustar la amargor de los pésimos frutos que de estas medidas arbitrarias forzosamente han de surgir; no faltarán, no, ambiciosos alentados por el ejemplo de éstos, que saqueen propiedades, inciendien edificios y acuchillen seres indefensos para irse a sentar en los escenarios del Congreso.

De las premisas se deduce la consecuencia.

PERICO EL DE LOS PALOTES

¿Qué pasa en el "Institut d'Estudis Catalans"?

En el último vapor salido de nuestro puerto para Palma de Mallorca salió, embarcada en sendos embalajes, la «Calaixera lexicográfica», en la cual está archivado el gran patrimonio lingüístico de todas las tierras del habla Catalana y sobre cuya «Calaixera» tiene dominio moral toda Catalunya, Valencia, las Baleares y el Rosellón.

La «Calaixera» fué traída de Palma e incorporada a la Sección Filológica del Institut; esta Sección debió preocuparse de aquel tesoro

léxico para su publicación; este deber, empero, se trocó en desidia, menoscabo y desden agresivo hacia aquel imponderable archivo de papeletas cuya acumulación es debida a la iniciativa e incansable actividad de Mosén Antonio María Aleover, Vicario general de Mallorca y apóstol de la obra del Diccionario de la Lengua Catalana.

¿Qué pasa en la Sección Filológica del «Institut d'Estudis Catalans»? Las callosas manos de los faquines cargaron los embalajes en sendos carros, y a bordo del vapor volvieron a ser cargadas con rumbo a Palma.

¿Qué hace y de qué le sirve a Catalunya aquella Sección que por cabildos, luchas intestinas y personalismos dictatoriales dejó escapar la «Calaxera», abandona su estudio y publicación?

No es ya solo en Barcelona, sino en toda Catalunya que la gente afecta a los intereses espirituales de nuestra patria se pregunta: ¿Qué pasa en el «Institut d'Estudis Catalans»?

Son de dominio bastante general ciertas cosas que comprometen en grande aquella docta Corporación, digna da más nobles ideales en ciertos asuntos.

¿Qué hacen, qué han hecho por la lengua catalana ciertos miembros de dicha Sección, puestos a pingüe nomina y que no han escrito ni una línea de aportación científica al estudio de la lengua? Sus nombres corren de boca en boca. ¿Qué hacen? ¿Qué han hecho? ¿Son ellos los autores de las bajas intrigas?

Por hoy nos encastillamos en nuestra pregunta cerrada:

¿Qué pasa en el «Institut d'Estudis Catalans»?

Por qué se le han tenido que arrebatar la «Calaxera Lexicográfica»?

(De *El Correo Catalán*)

CURA RADICAL DE LAS HERNIAS SIN OPERACIÓN

con el

VENDAJE CURATIVO A. Mellado Toledano

HORAS DE CONSULTA: Todos los días, (menos lunes que no se despacha) de 8 a 12 mañana y de 2 a 6 tarde. Días festivos de 8 a 12

CALLE STA. EUGENIA, 1, 1.^o-GERONA

Noticias

Religiosas

CUARENTA HORAS. — Se celebran en la Iglesia de las Bernardas siendo las horas de exposición por la mañana desde las 8 hasta las 11 y media y por la tarde desde las 6 hasta las 8.

La Congregación Mariana de Señoras celebrará mañana domingo, en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, una solemne fiesta dedicada a su Patrona.

Por la mañana a las 7 y a las 8 misa de comunión general con plática preparatoria y canto.

Por la tarde, a las 7 exposición del Santísimo Sacramento, trisagio cantado y sermon por el R. P. Simón de R. Parés, S. J. terminando la fiesta con la bendición del Santísimo, adoración de la medalla de la Sagrada Familia y canto de la Salve.

CINE GRAN-VÍA LA TOSCA

Soberbia interpretación de la eminent artista,

Francesca Bertini

Expléndida presentación, ricos vestuarios de época, gran adaptación musical, propia de dicha película, que se proyectará los días sábado, domingo y lunes.

Otros estrenos; Billie y su mujer, (C.) Actuaciones Gaumont, (R.) y otras.

Todos los fieles que habiendo confesado y comulgado, visitaren devotamente la Iglesia del Sagrado Corazón, en la cual está instalada esta Congregación desde el mediodía de la víspera hasta el fin del día de su fiesta titular, pueden ganar indulgencia plenaria, rezando en ella por la intención del Santo Pontífice.

Bula «Gloriosae Dominae». Bened. XIX.

PENSION ARTIGAS

Muy recomendable para los tradicionistas y católicos en general. De absoluta confianza y garantía para reverendos Sres Sacerdotes. Hospedaje cómodo, espacioso e higiénico. Timbres y luz eléctrica en todas las dependencias. Espeluznadas habitaciones. Pensión diaria, 3'50 y 5 pesetas. Cubiertos de 3 o 4 platos, con postres 1'50 y 2'50. Abonos convencionales por temporada.

BANOS NUEVOS, 20, pral. (al lado de «El Correo Catalán»), BARCELONA.

Eclesiásticas

Ha sido nombrado sacristán del Santuario de Santa María del Coll, nuestro queridísimo amigo, Rdo. D. José Boix, capellán que había sido hasta ahora del Colegio del Sagrado Corazón de Bañolas.

En este cargo le ha substituido el Rdo. D. Pedro Agustí, comuníentario de Bañolas.

Con motivo de celebrarse en la parroquia de Briol la inauguración de un hermoso Ostensorio de plata, ofrenda del distinguido propietario don Juan Neguer, de Segarró, el dia de Corpus tendrá lugar en aquella parroquia un Aplech eucarístico que ha despertado gran interés en toda la comarca.

De sociedad

La distinguida señora doña María del Carmen de Pont esposa de nuestro querido amigo don Julio Cortey, Registrador de la Propiedad de Solsona, ha dado a luz con toda felicidad, en su casa-torre de Gracia (Barcelona) un hermoso niño que constituye la alegría de tan feliz hogar.

A los afortunados padres y familias respectivas, damos la más cordial enhorabuena.

Políticas

El señor Ventosa ha llegado a Barcelona en donde permanecerá hasta el lunes.

Los parlamentarios ciervistas, los ex parlamentarios del mismo partido y los candidatos derrotados en las últimas elecciones, preparan un banquete para mañana domingo en honor del señor La Cierva, el cual pronunciará un discurso de carácter político.

El «Heraldo» dice que el dictá-

: SABADO, 18 DE MAYO :
GRANDIOSO ESTRENO DE EXITO

nova, en donde ha dispuesto su egreja madre que se eduquen.

La Infanta doña Alicia permanecerá probablemente hasta mediados de la semana próxima en la ciudad condal, dirigiéndose después a Madrid con objeto de saludar a sus augustas hermanas y sobrinas la Infanta doña Beatriz y las Princesas doña Margarita y doña Fabiola, respectivamente.

La Infanta doña Alicia se hospeda en el Palace Hotel (Ronda de San Pablo).

Creyendo que con su publicación hacemos un bien a los padres de familia, transcribimos el siguiente interesante documento suscrito por el doctor Don Salvador Martínez de Ciudad Real: «Acerca de las condiciones y eficacia terapéutica del Jarabe Hipofosfítico Salud certifico que lo he usado en una hija mía, cuyo crecimiento se hacia perezosamente habiendo experimentado con la administración del indicado preparado un cambio muy ostensible y favorable que me complace hacer notar.» Único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 28 años de existencia. Todo frasco legitimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfítico Salud en su etiqueta exterior.

Generales

La «Secció Orfeónica» del Centro Moral Gerundense que con tanto acierto dirige el maestro don José Baró verificará mañana una excursión artística a Santa Coloma de Farnés, ejecutando el siguiente programa en el local del Círculo Columbense de aquella ciudad.

1.^a Part. Himne a la Senyera, Josep Baró; Serenata, Franz Otto; Cant a la Vinya, Enric Moreira; Oda Pescadors de Galilea, Mossén Romeu; per la secció de noies Montserrat, J. Baró; per la secció de nens L'Empordà (*Sardana*); Enric Moreira; Nadalenca, Mossén Ramón Godó.

2.^a Part. El Nostre Cant, Enric Moreira; Jovenívola, Lluís Millet; Les Noies del Empordà, Jaume Rué; per la secció de nens Al Sagrat Cor de Jesús, Mossén Josep Padró; per la secció de noies Cristus (*Motet*), Palestrina; Jesús es mon Fidel Pastor, J. S. Bach; Heure Kiera, Enric Moreira; Patria Nova, E. Grieg.

Las composiciones a cargo de los niños y niñas, serán acompañadas por la señorita Margarita Viñals.

En Sta. Coloma de Farnés es esperada con interés la actuación de la citada entidad musical.

Mañana visitará el Sindicato Agrícola de Bañolas, el señor Gobernador civil don Andres Giménez Soler.

Se ha acordado la subasta de las obras del puente sobre el Fumviá en el término de San Esteban de Bas.

Derecho Parroquial

Según el
CODEX JURIS CANONICI
Por T. Muniz

Arcipreste de la Catedral de Jaén
Obra interesante
a los Arciprestes, Párrocos y Vicarios.

De venta en LA EDITORIAL GERUNDENSE.

PROPIETARIOS:
Viuda e Hijos R. J. Chávarri
Lealtad, 12.—MADRID

El mejor purgante conocido Aguas Minerales Naturales de

Carabaña

AVISO. Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPETICAS

Sombreros de paja y gorras Lo más chic, elegante y barato, en **EL TALISMÁN** Ciudadanos, 4.

Venta de sal al por mayor
Almacenes Durán PAVO núms. 6 y 8
Gerona

Centro Jurídico:
Reclamaciones Ferroviarias y Judiciales

Se tramitan con gran actividad toda clase de reclamaciones que hayan de formularse a las compañías de ferrocarriles por averías, falta de peso extraviado, etc., etc.

TELEFONO, 233 SUBIDA STO. DOMINGO 2, pral 2.^a

Información Telegráfica Nacional

De la «Gaceta»

Madrid.—Este diario oficial publica una Real Orden dictando aclaraciones sobre la tasa de carbón establecida el 18 de abril.

El director de enseñanza.—

Próxima dimisión

Ha marchado a Zaragoza el director general de enseñanza

Se anuncia la próxima dimisión del director de Obras públicas, por motivos de salud.

Se indica para substituirle al señor Ortúñoz, aunque no se cree llegue a hacerse el nombramiento, puesto que el señor Ortúñoz pertenece al partido conservador y el señor Dato ha insistido en que sus amigos no aceptaran ningún cargo en la situación actual.

Aviso a los navegantes

Ferrol.—Casi todas las tripulaciones de los barcos que han llegado a este puerto dicen haber visto muchas minas que marchaban a la deriva cerca de nuestras costas.

Incendio de unos almacenes

Córdoba.—Un incendio ha destruido unos almacenes de cereales de esta capital, en las que había 4.000 toneladas de trigo y grandes cantidades de aceite y aceitunas. Se calculan las pérdidas en más de 300.000 pesetas.

Consejo.—Discurso esperado.—Reconocimiento

El Consejo de mañana se celebrará a las cuatro y media de la tarde.

Entre los elementos políticos se espera con gran interés el discurso

que pronunciará el domingo en un banquete el señor La Cierva hablando de la situación política y haciendo declaraciones de interés.

Nuestro representante en Portugal ha reconocido en nombre del gobierno al presidente de la república señor Paes.

El Infante don Carlos

Ceuta.—A bordo del «Bonifaz» ha llegado el infante don Carlos, siendo recibido por el alto comisario y autoridades.

Desde el puerto se dirigió a la Catedral, cantándose un «Te Deum» y visitando después las obras del puerto.

Terminado el almuerzo marchó a Tetuán.

De subsistencias

Valencia.—El cuerpo de seguridad se ha encargado de vigilar los mercados para obligar a que se cumpla la tasa. Se han presentado 50 denuncias por infracción en lo relativo a este asunto y han sido impuestas fuertes multas a los denunciados.

Mañana a las tres se incautará el Ayuntamiento de las tahonas para fabricar pan por su cuenta. Han aceptado las bases municipales 40 panaderos, a los que les facilitará harinas el Ayuntamiento.

Explosión en una fábrica de pólvora

Granada.—En una fábrica de pólvora situada a cuatro kilómetros de esta capital a un obrero que estaba cargando un explosivo le estalló éste, llevándosele la cabeza; un muchacho que le ayudaba fué derribado al suelo. Ocho mujeres que estaban trabajando en una mesa cercana resultaron heridas, tres de ellas de gravedad, en las manos y en la cara.

El operario muerto deja viuda y siete hijos. El juzgado militar instruye las diligencias correspondientes.

Extranjero

La guerra

Comunicado americano

En Lorena ha habido actividad de patrullas y lucha de artillería por nuestras tropas.

Comunicado de Oriente

Ha habido vivas acciones de artillería recíproca en la región de Doiran y hacia la Skra de Legen.

Actividad más débil de artillería en el frente servio, regiones del Cerna y hacia Monastir.

A pesar del mal tiempo, la aviación británica ha bombardeado los depósitos de la región de Seres y obligado a dos aviones enemigos a aterrizar sin gobierno en sus líneas.

Noticias de origen alemán

Nauen.—De nuevo el campo de minas colocado por los ingleses en la costa sueca ha exigido nuevas víctimas. Así como hace algunos días, el pesquero sueco Agnes se hundió en el campo de minas, perdiendo 8 pescadores, ha chocado también ahora el pesquero sueco Ruth contra una mina hundiéndose y ahogándose 4 personas.

La prensa exige que Inglaterra pague una indemnización.

Los busca-minas suecos desarrollaron gran actividad, habiendo pescado ya más de 200 minas.

Entre Turquía y Georgia tienen lugar conferencias, bajo la participación de representantes alemanes sobre la nueva situación del Cáucaso creada por la disolución de Rusia y del convenio de Brest-Litovsk.

Sobre el ataque de un submarino alemán al puerto fortificado de Carlisle (Cerdeña), el 29 de abril bajo el mando del teniente capitán Steinbauer, se van conociendo más detalles.

Moscú.—El Consejo de comisionados del pueblo acordó la suspensión del derecho de herencia. Después de la muerte del que deja la herencia, los bienes mobiliarios serán propiedad del Estado.

Ginebra.—Los periódicos de Marsella publican el decreto según el cual a partir del 15 de junio todos los distritos en la costa del Mediterráneo serán puestos en estado de sitio.

Kiew.—El gobierno publicó una prohibición de exportación para el metal y los artículos de goma, y además la prohibición general de exportación a Rumania y Besarabia, puesto que esta región fue anexada y tanto las relaciones políticas como económicas no han sido todavía estipuladas.

Comunican al Alewkoja Hys que el gobierno de los Soviets rusos está dispuesto a entrar en negociaciones de paz con Ucrania bajo cualquier concesión. La condición principal es el aprovisionamiento de Rusia.

Berna.—Las comisiones unidas de las organizaciones obreras inglesas dirigieron un llamamiento urgente a los gobiernos de Irlanda e Inglaterra, así como a los de los países aliados, para que desistan, por el porvenir de la democracia, del servicio obligatorio en Irlanda, puesto que el envío de cientos de miles significaría la guerra civil y heriría gravemente la conciencia del mundo civilizado.

Nauen.—El redactor-jefe del «Daily News», Gardiner, publica una carta abierta a lord Grey pintando el porvenir con sombríos colores dice:

«La humanidad vivió sobre un volcán y éste hizo erupción, cubriendo de lava a la humanidad. La erupción cesará, pero quedará la lava. Por lo tanto, la humanidad es preciso que abandone el volcán, o sino perecerá. En la edad actual es inconcebible una sociedad organizada para la guerra, después de haberse reconocido que la preparación para la guerra significa disposición hacia ella.

El militarismo ya no está limitado a un solo Estado. Liberalismos y militarismos, fuerza y libertad, no pueden existir juntas, y dominará al mundo una u otra idea.

La cuestión decisiva no es de si tal o cual país deberá pertenecer a este u otro Estado, sino si el mundo en el porvenir debe sentarse sobre una base de guerra o de paz.

Perecieron naciones, terminando Gardiner, por falta de dirección moral.

También en Inglaterra, al establecer la guerra existían elementos para los cuales la prosecución de la guerra era la realización de un antiguo sueño. Pero muy pocos conocen hoy que Grey se decidió a la guerra únicamente por no tener otra salida.

Lo mismo que con dolor, pero con firme mano, llevó a su nación a la guerra, se impone el que lleva ahora a la humanidad a una paz duradera.»

El proceso del «Bonnet Rouge» terminó con la condena a muerte de Duval Marion ha sido condenado a trabajos forzados; Bergazén a dos años de cárcel y 500 francos de multa. Todo el proceso, con sus singulares síntomas, es vivamente comentado en Francia, sobre todo la condena del anterior director de policía Leymerle.